
Tabel comparativ 
la  proiectul hotărârii de Guvern cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului în domeniul metrologiei legale 

(Hotărârea Guvernului nr.1042/2016; Hotărârea Guvernului nr.1118/2018) 
 
 

Nr. Denumire 
normă 

juridică 

Actul normativ actual 
 

Proiectul  
 

  Hotărârea Guvernului nr.1042/2016  
1 
 

pct. 13 Etaloanele utilizate la verificarea metrologică a mijloacelor de 
măsurare, supuse controlului metrologic legal, se supun etalonării 
la un interval de maximum 12 luni, cu excepția celor indicate mai 
jos: 
În toate cazurile indicate în prezentul punct, Centrul Naţional de 
Acreditare poate accepta un interval mai mare de etalonare în cazul 
în care laboratorul de verificare metrologică  a solicitat şi a prezentat 
în procesul de acreditare dovezi documentate prin analiza statistică 
a rezultatelor etalonărilor. 
 

Etaloanele utilizate la verificarea metrologică a mijloacelor de 
măsurare, supuse controlului metrologic legal, sau la măsurări 
efectuate în domeniile de interes public, se supun etalonării la un 
interval de maximum 12 luni, cu excepția celor indicate mai jos: 
În toate cazurile indicate în prezentul punct, Centrul Naţional de 
Acreditare poate accepta un interval mai mare de etalonare în cazul 
în care laboratorul de verificare metrologică  sau  persoana 
juridică care efectuează  măsurări în domeniile de interes public 
a solicitat şi a prezentat în procesul de acreditare dovezi 
documentate prin analiza statistică a rezultatelor etalonărilor. 

2 în tabel  
pct. 5.1.21) 

 
5.1.21) Contoare de 

apă 
5.1.2.1. Contoare de apă rece şi 

caldă de la DN 15 până la 
DN 200 

60 VP 

 

 
5.1.21) Contoare de 

apă 
5.1.2.1. Contoare de apă rece şi 

caldă de la DN 15 până la 
DN 250 

60 VP 

 

3 în tabel  
pct. 5.1.61) 

 

Contoarele de gaz (poziția 5.1.2.1) cu debitul maxim mai mare de 
2500 m3/h, respectiv, contoarele de apă rece şi caldă (poziția 
5.1.3.1) cu diametrul mai mare de DN 200, utilizate în domenii de 
interes public, se evaluează de către Institutul Naţional de 
Metrologie în baza unui certificat de etalonare/buletin de verificare 
emis de un institut naţional de metrologie sau de un laborator 

Contoarele de gaz (poziția 5.1.1.1) cu debitul maxim mai mare de 
2500 m3/h, respectiv, contoarele de apă rece şi caldă (poziția 
5.1.2.1) cu diametrul mai mare de DN 250, utilizate în domenii de 
interes public, în cazul lipsei în Republica Moldova a 
capacităților de efectuare a verificărilor metrologice, se 
evaluează de către Institutul Naţional de Metrologie în baza unui 

1 
 



desemnat/acreditat de alt stat, din care să rezulte conformitatea 
mijloacelor de măsurare respective cu cerinţele privind încadrarea 
erorilor de măsurare între limitele erorilor maxime tolerate 
prevăzute de documentele normative internaţionale, regionale sau 
europene adoptate ca documente normative naţionale în domeniul 
metrologiei aplicabile.  
În baza raportului de evaluare, soldat cu rezultate pozitive, Institutul 
Naţional de Metrologie emite buletinul de verificare metrologică.  

certificat de etalonare/buletin de verificare emis de un institut 
naţional de metrologie sau de un laborator desemnat/acreditat de alt 
stat, din care să rezulte conformitatea mijloacelor de măsurare 
respective cu cerinţele privind încadrarea erorilor de măsurare între 
limitele erorilor maxime tolerate prevăzute de documentele 
normative internaţionale, regionale sau europene adoptate ca 
documente normative naţionale în domeniul metrologiei aplicabile.  
În baza raportului de evaluare, soldat cu rezultate pozitive, Institutul 
Naţional de Metrologie emite buletinul de verificare metrologică cu 
valabilitatea  indicată în  certificatul de etalonare/buletin de 
verificare emis de un institut naţional de metrologie sau de un 
laborator desemnat/acreditat de alt stat, dar nu mai mică de 60 
luni. 

4 în tabel 
pct. 7.1.1 

 
7.1.1) Măsuri 

materializate 
ale lungimii, 
gradate 

7.1.1. Rigle gradate 24 VP 

7.1.2. Rulete și panglici de 
măsurare 

24 VP 

 

 
7.1.1) Măsuri 

materializate 
ale lungimii, 
gradate 

7.1.1. Rigle gradate, inclusiv 
pentru măsurarea 
nivelului în rezervoare (tije 
metrice) 

24 VP 

7.1.2. Rulete și panglici de 
măsurare 

24 VP 
 

5 în tabel 
pct. 7.4.1  

 
7.4. Aparate pentru 

măsurarea 
nivelului 
lichidelor 

7.4.1 Aparate/rigle 
gradate pentru 
măsurarea nivelului 
de lichide în 
rezervoare fixe de 
stocare 

12 AM;VI,VP 

 

 
7.4. Aparate pentru 

măsurarea 
nivelului 
lichidelor 

7.4.1 Aparate pentru 
măsurarea nivelului 
de lichide în 
rezervoare fixe de 
stocare 

12 AM;VI,VP 

 

6 în tabel 
pct. 8.1.4.1  

 
8.1.4 Aparate pentru 

măsurarea 
masei 
hectolitrice a 
cerealelor 

8.1.4.1 
 

Balanțe de cereale 
de 1 L 

12 AM;VI,VP 

 

 
8.1.4 Aparate pentru 

măsurarea 
masei 
hectolitrice a 
cerealelor 

8.1.4.1 
 

Balanțe de cereale 
de 1 L 

12 VI,VP 
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7 în Anexa nr. 1 
pct. 20  

Ca urmare a deciziei referitoare la aprobarea de model a mijloacelor 
de măsurare sau la recunoaşterea încercărilor metrologice în scopul 
aprobării de model, Institutul Naţional de Metrologie, conform 
pct.19, eliberează certificatul de aprobare de model sau certificatul 
de recunoaştere a aprobării de model care este însoțit de descrierea 
de model a mijlocului de măsurare – parte integrantă a certificatului. 

Ca urmare a deciziei referitoare la aprobarea de model a mijloacelor 
de măsurare sau la recunoaşterea încercărilor metrologice în scopul 
aprobării de model, Institutul Naţional de Metrologie, conform 
pct.19, eliberează certificatul de aprobare de model care este 
însoțit de descrierea de model a mijlocului de măsurare – parte 
integrantă a certificatului. 

8 Anexa nr.1  
pct. 21 

Certificatul de aprobare de model sau certificatul de recunoaştere a 
aprobării de model a mijloacelor de măsurare, sau decizia de 
neacordare a aprobării de model şi, respectiv, de nerecunoaștere a 
aprobării de model se eliberează numai după ce solicitantul a achitat 
integral costul lucrărilor efectuate. 

Certificatul de aprobare de model a mijloacelor de măsurare, sau 
decizia de neacordare a aprobării de model şi, respectiv, de 
nerecunoaștere a aprobării de model se eliberează numai după ce 
solicitantul a achitat integral costul lucrărilor efectuate. 

 
9 Anexa nr.1 

pct. 22 
 Institutul Naţional de Metrologie efectuează înregistrarea tipului 
mijlocului de măsurare aprobat în Registrul de stat al mijloacelor de 
măsurare (partea I) şi eliberează solicitantului certificatul de 
aprobare de model sau certificatul de recunoaştere a aprobării de 
model.  

Institutul Naţional de Metrologie efectuează înregistrarea tipului 
mijlocului de măsurare aprobat în Registrul de stat al mijloacelor de 
măsurare (partea I) şi eliberează solicitantului certificatul de 
aprobare de model. 

10 Anexa nr. 1 
pct. 23   

Mijloacele de măsurare fabricate/importate în exemplare unice sau 
loturi mai mici de 10 bucăți sînt înregistrate de către Institutul 
Naţional de Metrologie în Registrul de stat al mijloacelor de 
măsurare (partea III) şi acesta eliberează solicitantului certificatul 
de aprobare de model sau certificatul de recunoaştere a aprobării de 
model, în care se indică numerele de fabricare ale mijloacelor de 
măsurare. 

Mijloacele de măsurare fabricate/importate în exemplare unice sau 
loturi mai mici de 10 bucăți sînt înregistrate de către Institutul 
Naţional de Metrologie în Registrul de stat al mijloacelor de 
măsurare (partea III) şi acesta eliberează solicitantului certificatul 
de aprobare de model, în care se indică numerele de fabricare ale 
mijloacelor de măsurare. 

 
11 Anexa nr. 1 

pct. 24 
 

Certificatul de aprobare de model este valabil pentru o perioadă de 
10 ani. Termenul de valabilitate poate fi prelungit pentru perioade 
succesive de 10 ani. Prelungirea termenului de valabilitate se 
solicită cu cel puțin 6 luni înainte de expirarea valabilității 
certificatului de aprobare de model şi se confirmă prin eliberarea 
unui nou certificat de aprobare de model, în cazul susținerii cu 
succes a încercărilor metrologice corespunzătoare repetate. 
Termenul de valabilitate a certificatului de recunoaştere a aprobării 
de model nu depășește termenul de valabilitate a certificatului de 
aprobare de model al ţării producătoare. 

Certificatul de aprobare de model este valabil pentru o perioadă de 
10 ani. Termenul de valabilitate poate fi prelungit pentru perioade 
succesive de 10 ani. Prelungirea termenului de valabilitate se 
solicită cu cel puțin 6 luni înainte de expirarea valabilității 
certificatului de aprobare de model şi se confirmă prin eliberarea 
unui nou certificat de aprobare de model, în cazul susținerii cu 
succes a încercărilor metrologice corespunzătoare repetate.  
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12 Anexa nr. 1 
pct. 25 

 

Mijloacele de măsurare care posedă certificat de aprobare de model 
sau certificat de recunoaştere a aprobării de model, valabil în 
termen, sînt supuse în mod obligatoriu verificării metrologice 
inițiale, iar în procesul de exploatare şi/sau după reparare – 
verificării metrologice periodice în intervalele admise de prezenta 
Listă oficială. 

Mijloacele de măsurare care posedă certificat de aprobare de 
model, valabil în termen, sunt supuse în mod obligatoriu verificării 
metrologice inițiale, iar în procesul de exploatare şi/sau după 
reparare – verificării metrologice periodice în intervalele admise de 
prezenta Listă oficială. 

 
13 Anexa nr. 1 

pct. 26 
 

Solicitantul certificatului aprobării de model sau deținătorul 
certificatului de recunoaştere a aprobării de model (producătorul, 
reprezentantul autorizat al acestuia sau importatorul) asigură 
aplicarea marcajului aprobării de model pe mijlocul de măsurare al 
cărui model a fost aprobat şi pe documentaţia de exploatare a 
acestora, în conformitate cu prevederile stipulate în descrierea de 
model.  

Solicitantul certificatului aprobării de model (producătorul, 
reprezentantul autorizat al acestuia sau importatorul) asigură 
aplicarea marcajului aprobării de model pe mijlocul de măsurare al 
cărui model a fost aprobat şi pe documentaţia de exploatare a 
acestora, în conformitate cu prevederile stipulate în descrierea de 
model.  

14 Anexa nr. 1 
pct. 31 

  

Institutul Naţional de Metrologie retrage certificatul de aprobare de 
model sau certificatul de recunoaştere a aprobării de model pe care 
l-a emis, conform prevederilor art.13 alin.(12) din Legea 
metrologiei nr.19 din 4 martie 2016. 

Institutul Naţional de Metrologie retrage certificatul de aprobare 
de model pe care l-a emis, conform prevederilor art.13 alin.(12) din 
Legea metrologiei nr.19 din 4 martie 2016. 

 
15 Anexa nr. 1 

pct. 32 
 

Solicitanţii certificatului de aprobare de model sau ai certificatului 
de recunoaştere a aprobării de model sînt obligați să comunice 
Institutului Naţional de Metrologie despre: 

Solicitanţii certificatului de aprobare de model sînt obligați să 
comunice Institutului Naţional de Metrologie despre: 

 
16 Anexa nr.2 

pct.10 
Mijloacele de măsurare supuse controlului metrologic legal se 
prezintă la verificarea metrologică integre, fără defecțiuni, în stare 
de funcţionare, cu buletinul de la ultima verificare metrologică, cu 
excepția celor prezentate la verificare metrologică iniţială, care se 
prezintă în perioada de valabilitate a certificatului de aprobare sau a 
certificatului de recunoaştere a aprobării de model, şi a celor 
menţionate la pct.4 şi 5 din prezenta Listă oficială, precum şi a 
dispozitivelor auxiliare necesare pentru verificarea metrologică.  
 

Mijloacele de măsurare supuse controlului metrologic legal se 
prezintă la verificarea metrologică integre, fără defecțiuni, în stare 
de funcţionare, cu buletinul de la ultima verificare metrologică, cu 
excepția celor prezentate la verificare metrologică iniţială, care se 
prezintă în perioada de valabilitate a certificatului de aprobare şi 
a celor menţionate la pct.4 şi 5 din prezenta Listă oficială, precum 
şi a dispozitivelor auxiliare necesare pentru verificarea metrologică. 

  Hotărârea Guvernului nr. 1118/2018 
17 în Regulament 

pct.12 alin. 2) 
să respecte normele de metrologie legală şi, respectiv, procedurile 
de măsurare legale; 
 

să respecte integral normele de metrologie legală şi, respectiv, 
procedurile de măsurare legale; 
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18 în Regulament 
pct.13 alin. 2) 

să introducă date autentice în documentele prezentate Ministerului  
Economiei și Infrastructurii, să respecte condiţiile de mediu în care 
se desfăşoară activitatea, să  confirme productivitatea declarată la 
efectuarea procedurilor de verificare metrologică,   să asigure 
corectitudinea evidenței mijloacelor de măsurare verificate 
metrologic sau a măsurărilor efectuate în domenii de interes public 
pe perioada desemnării precedente.  
 

să introducă date autentice în documentele prezentate Ministerului  
Dezvoltării Economice și Digitalizării, să respecte condiţiile de 
mediu în care se desfăşoară activitatea, să  confirme 
productivitatea declarată la efectuarea procedurilor de 
verificare metrologică,   să asigure corectitudinea evidenței 
mijloacelor de măsurare verificate metrologic sau a măsurărilor 
efectuate în domenii de interes public pe perioada desemnării 
precedente.  

19 în Regulament 
pct.131 

 Persoanele juridice,  care solicită să fie desemnate pentru efectuarea 
verificărilor metrologice/ măsurărilor oficiale, își demonstrează 
conformitatea la criteriile prevăzute la punctele  11-13 și în 
standardul de referinţă SM SR EN ISO/CEI 17020,  prin acreditare 
în condițiile Legii nr.235/2011 privind activităţile de acreditare şi 
de evaluare a conformităţii. 

20 în Regulament 
pct.30 

În cazul expirării termenului de valabilitate a certificatului de 
desemnare, în scopul desemnării repetate, persoana juridică prezintă 
cererea conform prevederilor punctelor 14 – 15.  

În cazul expirării termenului de valabilitate a certificatului de 
desemnare, în scopul desemnării repetate, persoana juridică prezintă 
cererea conform prevederilor punctelor 14 – 15. În lipsa 
certificatului de acreditare persoana juridică prezintă decizia 
Centrului Național de Acreditare  cu privire la menținerea 
acreditării. 

21 în Regulament 
pct.32 

Fiecărei persoane juridice desemnate i se atribuie un număr de 
identificare.  
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22 în anexa nr.2 
Forma 2 

 

 
Nr.  
crt. 

Mijloacele de măsurare  
supuse verificării  

 metrologice 

Etaloane de lucru, mijloace de măsurare,  
materiale de referinţă certificate (MRC)  

utilizate pentru efectuarea verificării metrologice 
Denumirea,  
tipul mijlo-  

cului de 
mă-  

surare cu  
indicarea  

poziţiei din  
 tabelul  
Listei  

oficiale* 
 

Caracteristici  
metrologice 

Denumi-  
rea, tipul  
etaloane-  

lor de lucru,  
mijloacelor  
de măsu-  

rare, MRC 
 

Caracteristici  
metrologice 

Certificat  
de 

etalonare,  
certificate  

pentru 
MRC  

cu 
indicarea  
 rutei de  

trasabilitate 
(numărul  

şi data  
eliberării) 

Perio-  
dici-  
tatea  
etalo-  
nării 

Inter-  
valul  

de mă-  
surare 

Clasa 
de  

exactit
ate,  

valoare
a  

diviziu
nii  

şi/sau  
eroarea 

Inter-  
valul  

de mă-  
surare 

Incer-  
titu-  
dinea 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 

 
Nr.  
crt. 

Mijloacele de măsurare  
supuse verificării  

 metrologice 

Etaloane de lucru, mijloace de măsurare,  
materiale de referinţă certificate (MRC)  

utilizate pentru efectuarea verificării metrologice 
Denumirea,  
tipul mijlo-  

cului de 
mă-  

surare cu  
indicarea  

poziţiei din  
 tabelul  
Listei  

oficiale* 
Productivit

atea 
laboratoru

lui  (în 
unități) pe 
parcursul 
a 8 ore de 

lucru 

Caracteristici  
metrologice 

Denumi-  
rea, tipul  
etaloane-  

lor de lucru,  
mijloacelor  
de măsu-  

rare, MRC 
Deţinerea cu 

drept de 
proprietate 
sau cu drept 
de folosinţă 
şi posesie 

Caracteristici  
metrologice 

Certificat  
de 

etalonare,  
certificate  

pentru 
MRC  

cu 
indicarea  
 rutei de  

trasabilitate
,  conform 
politicilor 
MOLDAC  
(numărul  

şi data  
eliberării) 

Perio-  
dici-  
tatea  
etalo-  
nării 

Inter-  
valul  

de mă-  
surare 

Clasa 
de  

exactit
ate,  

valoare
a  

diviziu
nii  

şi/sau  
eroarea 

Inter-  
valul  

de mă-  
surare 

Incer-  
titu-  
dinea 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
 

23 în anexa nr.2 
Forma 3 

 

 
Nr.  
crt. 

Numele, 
prenume

le 

Funcţia 
 
 

Studiile, inclusiv 
cursuri de 

perfecţionare 

Stagiul de 
muncă în 
domeniul 

metrologiei 

Categoriile 
mijloacelor de 

măsurare supuse 
verificării 

metrologice, sau 
categoriile 

măsurărilor din 
domeniile de 
interes public 

Note 

1 2 3 4 5 6 7 
 

 
Nr.  
crt. 

Numele, 
prenume

le 

Funcţia 
 

Deținerea 
contractului 
individual de 

muncă pe 
perioadă 

nedetermina
tă/determina
tă sau prin 

cumul 

Studiile, inclusiv 
cursuri de 

perfecţionare 

Stagiul de 
muncă în 
domeniul 

metrologiei 

Categoriile 
mijloacelor de 

măsurare supuse 
verificării 

metrologice, sau 
categoriile 

măsurărilor din 
domeniile de 
interes public 

Note 

1 2 3 4 5 6 7 
 

24 în anexa nr.3 
 

RAPORT DE EXPERTIZĂ 
a persoanei juridice care solicită desemnarea pentru verificarea 
metrologică a mijloacelor de măsurare supuse controlului 
metrologic legal sau de efectuare a măsurărilor din domeniile de 
interes public 

RAPORT DE EXPERTIZĂ 
cu privire la desemnarea sau extinderea/restrângerea/reperfectarea  
domeniului de desemnare pentru verificarea metrologică a 
mijloacelor de măsurare supuse controlului metrologic 
legal/efectuarea măsurărilor din domeniile de interes public 
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